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ACTA No. 175 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:04 horas, del cinco (05) de noviembre 
de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La 
Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARC ISA 
10) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 173 del 03 de noviembre del 2020. 
5.- Citación doctor Andrés Felipe Muñoz Secretario de Paz y Convivencia con el tema, 

porcentaje de ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2020. sustentación 
proyecto de presupuesto 2021 y  otros. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
Se registra la presencia del Concejal William Henao en la sesión plenaria. 

2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 173 del 03 de noviembre del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
Se registra la presencia del Concejal Oscar Uribe en la sesión plenaria. 

5.- Citación doctor Andrés Felipe Muñoz Secretario de Paz y Convivencia con el tema, 
porcentaje de ejecución pIanes de acción, ejecución presupuesto 2020, sustentación 
proyecto de presupuesto 2021 y otros. 
Tiene la palabra doctor Andrés Felipe Muñoz, realiza la explosión del cuestionario 
enviado por el Concejo Municipal de Yumbo, respuesta guardada digitalmente radicado 
Orfeo No 2020-10000-1203-2 del 05 de noviembre de 2020, manifestando entre otros los 
siguientes puntos: 
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Subprogramas: Yumbo Seguro es una tarea de todos. Control urbanístico y espacio público 
para la convivencia. Convivencia para vivir en paz. Cultura de prevención y atención del 
riesgo. Promoción, protección y Defensa de los DDHH y el DIH. Entornos saludables, 
sostenibles y sustentables. Cultura para la Paz y la Reconciliación, con los items, 
(programa, subprograma, indicador, línea base, meta plan, programación de la ejecución 
(cantidad programada 2020, porcentaje de ejecución total), proyecto, recursos (nombre, 
apropiación definitiva septiembre 30, ejecución a septiembre 30, porcentaje)). 
Sustentación POAI 2021 de los Programas: Creemos en un Yumbo más seguro. Entornos 
seguros y de convivencia. Yumbo protege la vida y la sana convivencia. Entornos para los 
estilos, modos y condiciones de vida saludable. Cultura para el Desarrollo, Yumbo gestiona 
sus riesgos. Yumbo seguro es respeto y promoción de los DD. HH. Con los ítems 
(Programa, subprograma, proyecto, indicador, línea base, meta plan, programación metas 
(2020, 2021, 2022, 2023), fuente financiación, valor POAI 2021). 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz manifestando: es muy agradable escuchar un 
joven yumbeño que ha venido dando la guerra en tan difícil tarea que es el orden público 
que para nada es fácil porque ya sabemos que por factores culturales en Colombia y en el 
municipio de Yumbo se tiene a irrespetar o a vulnerar la ley, es una tarea ardua 
obviamente se le han cruzado y estamos nosotros conscientes, tareas transversales de 
control, todos sabemos el desgaste que le ha tocado a usted como secretario establecer 
ahora controles referentes a temas de salubridad, referentes a temas de covid y yo ayer 
discutía ese mismo tema con la Secretaria de Salud en donde yo no la veo de todas 
maneras a ella de manera operativa como a usted tomando ese tipo de operativos de 
controles tratando de disminuir esa estadística, que inclusive los pone en riesgo a ustedes 
como funcionarios, porque los pone a hacer la tarea de campo, que finalmente lo puede 
contagiar a uno a ustedes sus funcionarios, yo si quería de una manera muy precisa decirle 
que me gusta mucho como está trabajando esta oficina, me parece que la experiencia se 
debe reflejar en ese tipo de acciones rápidas y ustedes lo están haciendo, ustedes vienen 
de una continuidad, también veo con mucho positivismo que las acciones que piensa 
implementar primero las socializa no entra en choque inmediato sino que tenemos un 
amplio canal de comunicación inclusive veo que hace unas transmisiones que son bien 
seguidas y la gente mantiene muy atenta a todos estos temas para poder asimismo entrar 
en la dinámica de generar el control social de decir aquí están haciendo algarabía aquí no 
se están cumpliendo y ustedes hacen acciones correspondientes para poderse trasladar. 
Me queda una inquietud porque precisamente el día de ayer tuvimos la oportunidad de 
escuchar a la Secretaria de Salud y nos presentaba una meta que usted también la tiene 
relacionada dentro de sus metas que es el sistema de tenencia responsable de animales 
de compañía construido e implementado me parece que ella tenía un 70 o un 100% de 
adelanto de esa meta pero usted nos la presenta al 0% obviamente ella dice que se refiere 
a un documento y yo solicité el documento, ahí es donde de pronto veo que esos temas 
nacen de una responsabilidad de Secretaría de Salud y que finalmente transversalizan con 
su Secretaria de Paz y Convivencia no están totalmente articulados por lo que yo puedo 
percibir por parte de la Secretaria de Salud porque a ustedes los noto muy activos sacando 
adelante muchas iniciativas. 
Recomendarte esas rutas de atención referentes a los temas de protección animal o los 
temas ya que tú te referías con este sistema, las redes sociales realizando las denuncia 
muchas veces a Rodrigo el de la emisora, pero ese no es el canal debido para que las 
gentes hagan estas denuncias debe haber una línea, deben de haber una publicidad 
anticipada que nos permita a nosotros los ciudadanos saber venga yo tengo que ir a esta 
comisaria este es el funcionario encargado o tengo que ir a la fiscalía y este es el 
procedimiento a seguir., eso no está muy claro y ahora que nos estamos preparando para 
que se construya el centro de bienestar animal y el centro de zoonosis sería muy bueno 
tener anticipación de toda esta ruta de atención, de igual manera para gestión del riesgo 
cuando hay quema indiscriminada de residuos cuando las personas hacen la poda es muy 
común ahora que mantengo más del 70% en la zona rural observar que las personas no 
sacan esto como en los costales de basura sino que lo queman, para evitarse hacer el 
traslado y la disposición final de este material de residuo, por este tipo de práctica se han 
generados incendios en la zona montañosa, en la zona protegida ambientalmente se ha 
generado daños incalculables dentro del municipio y eso finalmente impacta sobre eso que 
estamos viendo nosotros ahora, de que no hay agua en el rio y todo este tema de 
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calentamiento global y nosotros quemando nuestras zonas arbóreas para nada nos van a 
coadyuvar a mitigar la problemática ambiental, ese tema si debe tener una reacción 
inmediata también y poder contar con un proceso o toda una ruta de atención que nos 
permita reaccionar no solamente en semana, estos casos a los que me refiero se 
presentan mayormente en horas no laborales y durante los fines de semana, yo sé por lo 
expresado por usted lo ha tenido en cuenta, me gusta mucho que ustedes están activos 
presentes escuchando las sesiones anticipadas a su convocatoria porque nos ha hecho 
saber de qué ha tenido en cuenta algunas apreciaciones que hemos hecho como 
Concejales y me parece que debe de seguir por ese camino, se ha vuelto el 10 se ha 
puesto la camiseta de todo este equipo de gobierno y al ser una persona tan joven tan 
dinámica eso es muy gratificante aparte de ser un ciudadano Yumbeño y que lo hace con 
todo el sentido de pertenencia, me parece que esa es la ruta, de resto son 
recomendaciones para ir puliendo más ese camino que finalmente dentro de todos estos 
esfuerzos se pueda ver reflejado que se mejore la seguridad y la percepción de la misma 
en el municipio de Yumbo, es una cuestión extremadamente difícil por los temas de 
desempleo por los temas de las faltas de oportunidades, de jóvenes que se han perdido en 
las drogas, necesitamos finalmente ser muy estratégicos para tratar de solucionar de una 
manera positiva todo este tipo de inconvenientes que a usted finalmente le ha tocado 
ponerle el pecho a la brisa a tan difícil situación. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: reconocer la labor que viene haciendo la 
secretaria, creo que es una de las secretarias que más se ve reflejado en ese plan de 
desarrollo cumpliendo sus actividades y es la que más presente la gente la tiene en la 
retina por cada uno de los funcionarios. 
Quiero hacer tres pregunticas muy básicas, la primera es en ese programa que ustedes 
hicieron el lanzamiento, en el mes de marzo sino estoy mal en la fecha de los agentes 
cívicos era preguntarle cuántos agentes cívicos hay en el municipio de Yumbo, segunda 
quien coordina estos agentes cívicos y tercerea que función cumplen estos agentes 
cívicos, y lo hablo en qué sentido en un proceso de construcción en un proceso de mejora, 
hoy con ese tema de la pandemia me imagino ellos son los encargados del tema del 
tapabocas, el tema del cuidado, pero hemos visto por medio de la coordinación de paz y 
convivencia no sé quién es el encargado de coordinarlos, vemos 6, 8 agentes cívicos en 
una misma área aglomerados haciendo la gestión, la recomendación es poderlos distribuir 
por todo el municipio de Yumbo. 
Los agentes cívicos uno cree son personas que tienen la capacidad no sé en si el 
programa a que va encaminado cuando hablamos de civismo hablamos de la cultura 
hablamos de ser buena persona de ser la cara representativa de la administración frente a 
la gente, he tenido la oportunidad señor secretario de encontrarme los agentes cívicos de 
frente y no porque yo sea Concejal ni más faltaba mi personalidad la mayoría de las 
personas lo saben cómo es mi personalidad como Oscar Uribe, ni un saludo a la 
comunidad, el agente cívico debería de buenos días como esta como se encuentra, que 
está buscando, al turista, al que hace parte que viene a nuestro municipio, yo los veo 
divagando por las calles, es una recomendación con todo el cariño para que por medio de 
la secretaria podemos mejorar en ese proceso de construir sobre lo construido u es muy 
importante secretario porque ellos son la cara de la administración a la comunidad, los que 
más vemos todos los días inclusive más que un guarda de tránsito vemos los agentes 
cívicos en las calles de nuestro municipio, no sé si ustedes antes de sacarlo al ruedo a la 
calle, hacer este proceso de civismo le hicieron una capacitación en cultura ciudadana, en 
comportamiento con la comunidad, 
De antemano reconocer su labor, reconocer que es uno de los funcionarios que cada vez 
que uno escribe o llama siempre está atento y como lo decía el Concejal Cruz dentro de 
ese mismo dinamismo de la juventud se ve encaminado de que tiene que hacer cosas 
positivas para nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: la Secretaria de Paz y Convivencia en 
este gobierno y por cómo se está viviendo en nuestro país yo creo que seguirá siendo de 
las más movidas de las que más trabajo van a tener en los últimos años, sobre sus 
hombros recae el tema de espacio público, invasiones, el tema general de seguridad, 
convivencia ciudadana,, todos los competentes del todo el tema del código de policía, el 
tema de los extranjeros ahora están trabajando el tema de la pandemia, doctor Andrés 
Felipe más que una pregunta es una propuesta vuelvo y le digo creo y considero que es 
muy importante que se revise se gestione es la necesidad de la restructuración de la 
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secretaría, que además esta arreglada dentro del plan de desarrollo nacional que habla de 
cambio de denominación incluso de pasar de una secretaria de seguridad, yo creo que la 
secretaria por todo lo que manejan y por toda la responsabilidad que hay allí necesita un 
apoyo importante en el tema gerencial, y lo digo en el sentido que yo creo que usted 
necesita un apoyo importante en el tema gerencial y lo digo en el sentido que yo creo que 
usted necesita tener apoyo de unos sub secretarios vuelvo y lo repito es necesario toda la 
responsabilidad no puede recaer en los hombros de Andrés Felipe, unos sub secretarios 
funcionan en muchísimas ciudades de Colombia con menos presupuesto igual que Yumbo 
y con menos problemática, para nadie es un secreto usted tiene unos instructores pero los 
inspectores tienen unos horarios y ellos trabajan en sus horarios pero los secretarios y los 
sub secretarios son 24/7 esa es la importancia de ese tipo de cosas, es una propuesta 
obviamente dentro del ejercicio propositivo de que ustedes lo puedan revisar de que lo 
puedan hacer, esto beneficiaria mucho el trabajo de la secretaría. 
La presidente dice: a lo que dijo el primer vicepresidente el Concejal Andrés Cruz al igual 
que usted Concejal Giovanny Escobar, estoy totalmente de acuerdo de que el Secretario 
de Paz y Convivencia viene haciendo una gran labor, está ahí pendiente de todos los 
temas que tiene que ver, pero si quiero hacer una claridad, referente al tema covid es una 
directriz presidencial, está en cabeza del señor alcalde y le compete a todos y cada uno de 
los secretarios de nuestro gabinete municipal, ustedes recordaran que en días pasados 
cuando yo hacía referencia a la forma como estaban teniendo comportamiento algunos 
ciudadanos en el parque Uribe hacía un llamado para que no dejaran solos en esta tarea al 
Secretario de Paz y Convivencia y a la secretaria de salud sino que todas las secretarias 
salieran a apoyar con el personal que no tenía como tantas funciones y si mal no recuerdo 
yo decía algo como que no es justo mientras unos están reventados los otros están 
totalmente descansados, pero también tenemos que decir que desafortunadamente o 
afortunadamente la mayor carga la debe tener la Secretaria de Paz y Convivencia porque 
es la que le compete el tema de orden público el espacio público que es el control que se le 
debe hacer a los ciudadanos y por eso con toda razón todos los recursos que tienen que 
ver con el covid están en cabeza del Secretario de Paz y Convivencia para que el haga 
estas campañas haciendo las visitas en los establecimientos y decía también el Concejal 
Cruz que la Secretaria de Salud no había estado coordinada como el lunarcito que 
quedaba ahí en la gestión, yo le quiero recordar al Concejal Andrés Cruz que a tarea de la 
Secretaria de Salud es de seguimiento en la parte que tiene que ver con lo de las EPS que 
cumplan con la tema de muestras, el tema de seguimiento a las personas que han 
resultado positivas con el covid, el tema de la cuarentena estén pendientes de ellas 
estarlas llamando y lógicamente que viene apoyando a la Secretaria de Paz y Convivencia 
con todos los temas de sacar los protocolos de bioseguridad, hacer las visitas y lo viene 
haciendo, me parece como un poquito desatinado de que se diga que el lunar en la gestión 
del covid lo tiene la Secretaria de Salud, eso de verdad no me sonó bien porque también la 
Secretaria de Salud hay que reconocerle de que viene haciendo su mejor esfuerzo para 
ayudar a nuestra comunidad para poder sacar adelante los proyectos. 
Tiene la palabra el doctor Andrés Felipe Muñoz: doctor Cruz, doctor Escobar, doctor 
Uribe gracias por lo que a ustedes respecta y por su pronunciamiento, el trabajo el 
resultado que se viene dando por parte de este despacho obviamente no recae solamente 
sobre este servidor es gracias al respaldo, a la confianza, al trabajo que ha dado el señor 
alcalde. 
decirles que el fin de semana fue un total éxito en materia de orden público y de seguridad 
para nuestro municipio, fue Yumbo un referente a nivel departamental, tuvimos la 
oportunidad de contener el día sábado cerca de 9 caravanas que del distrito de Cali quería 
ingresar a nuestro municipio y las contuvimos, este fin de semana fue un éxito para 
nosotros y en lo que respecta a nuestro gabinete y compañeros de despacho es respetable 
todo lo que manifiesta cada uno de ustedes Concejales, hablando a título personal como 
profesional a otro tengo que decir que se ha hecho un excelente equipo de trabajo con las 
demás dependencias, que en ningún momento nos hemos sentido solos, así como 
nosotros nos desgastamos en algunos escenarios otras dependencias lo hacen en otros 
escenarios, eso ha permitido de que en gran proporción podamos nosotros mantenernos o 
a veces bajar esas curvas que tanto han generado un daño a nuestra comunidad, resalto 
también el trabajo, no es una tarea fácil que viene desempeñando la Secretaria de Salud, 
pero lo ha hecho muy bien y no nos hemos sentido solos, la Secretaria de Salud sabemos 
que sobre los hombros de ella reposa gran responsabilidad y ha sido una profesional 
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integra y ha sido como persona y como profesional no tengo nada malo que decir por el 
contrario total respaldo 
Quiero agradecer públicamente a todo el equipo de Paz y Convivencia, quiero agradecerle 
a mi equipo de trabajo a todo este equipo interdisciplinario a los coordinadores a todos 
porque cada uno de ello se muele y se pone la camiseta por esta administración y por este 
gobierno. 
Responder las preguntas del honorable Concejal Andrés Cruz y agradecerle por sus 
palabras Concejal, amigo, que sabemos todo lo que él ha luchado por el tema de los 
animales y es una de sus grandes banderas y es el tema de la coordinación con la 
Secretaría de Salud, claro que si nosotros hemos tenido esa coordinación en lo que 
respecta revisaré, me doy a la tarea de revisar lo que se expuso ayer por la Secretaria 
recordemos que este plan consiste en varias acciones que hay que tomar y en lo que 
respecta la 1801 es competencia de Paz y Convivencia en ese tema no hemos avanzado 
en este año nosotros, en lo que compete a Salud puede ser por el pozo que estaba en ese 
momento en construcción, ustedes conocen la problemática que ha manifestado la 
población de San Marcos y que de hecho a limitado a que adelanten esta obra pero que se 
está haciendo pero lo que respecta a Paz y Convivencia nosotros ya tenemos un borrador 
de este plan y también como solución en coherencia a la 1801 también podemos ver de 
qué puede ser factible la adquisición de un vehículo que se dedique al transporte de estos 
animalitos, darles una seguridad para que estos animalitos estén sanos y lleguen sanos y 
salvos a su lugar de destino. 
Lo que usted se refiere Concejal me parece una muy buena idea, ahí si desconozco si la 
Secretaría de Salud ya tiene una línea telefónica, de no tenerla poder generarla una línea 
de atención telefónica exclusivamente para el tema de protección animal, es una muy 
buena idea y eso es propositivo y voy a darme a la tarea, ya le pedí al equipo de trabajo 
que investigara si ya hay una potencializarla sino la hay crearla y en articulación con la 
Secretaria de Salud y con nuestros inspectores poder generar claramente esa ruta de 
atención prospera para nuestros animalitos, son los dos temas Concejal y gracias por lo 
que usted refiere, de verdad que si lo considero amigo por todo ese reconocimiento y todo 
lo que ustedes hacen por nuestro municipio. 
Al Concejal Oscar Uribe en cuestión de los agentes cívicos, en este momento tenemos 17, 
esa fue una de las estrategias que el señor alcalde quiso traer a colación para este año 
porque es necesario y es latente que la gente necesita concientizarse y tener cultura 
ciudadana tener convivencia, en estos momentos tenemos una persona que esta con 
licencia de maternidad por eso en estos momentos operativos tenemos 16 pero son 17 que 
han sido contratados como prueba piloto, donde hay un coordinador y  2 personas que 
están pendientes, como coordinador está el doctor Peralta quien es la persona que está 
pendiente el diario y el accionar de cada uno de estos equipos operativos y las 2 personas 
que están en campo por cada uno de los 2 turnos, debemos tener en cuenta que sacamos 
un turno en la mañana otro turno en la tarde y cada uno de ellos debe tener una persona 
que este corroborando que las acciones de ellos sean las adecuadas, ahora bien en este 
sentido cuando se refiere a que se han visto en ocasiones reunidos como grupo esto fue 
una decisión que tomó este servidor porque es necesario a veces, ellos tienen toda la 
confianza y sabemos que si fueron contratados para esta labor la van a hacer bien, aparte 
ellos fueron capacitados en cultura ciudadana, de civismo, capacitación en el tema de 
pandemia porque nos han ayudado muchísimo en el tema de pandemia ellos han estado 
entregando caretas, tapabocas, pendientes, ahora les cambiamos su vestimenta y le 
pusimos la campaña súmate por Yumbo y ellos son los que están con las arañas son los 
que están con el pato y son los que están allí y varios equipos de espacio público, el quipo 
operativo casi todo lo volcamos para que trabajara en pro de campaña para ayudar a bajar 
esa curva de covid, hay que tomar algunas correcciones y eso no está malo decirlo, se han 
cometido falencias, se han cometido errores y yo asumo la responsabilidad y esperamos 
poder tomar esas correcciones, yo puedo decir sin temor a equivocarme que de un 100% 
un 80% de este personal contratado ha generado esa idoneidad y ese otro 20% ya 
nosotros hemos hablado con ellos y ellos conocen que para el próximo año o en estos dos 
meses que nos quedan nada nos limita en que nosotros efectivamente y contractualmente 
sin extralimitamos, sin salirnos de contexto podamos nosotros cancelar este tipo de 
contratos y el alcalde ha sido muy claro, hay que valorar esta gran oportunidad de que es 
trabajar como servidor público, y si hay ese 20% que no quiere que no se siente a gusto, 
que le da pena y que en un momento dijo si soy el idóneo pero que ya no, efectivamente 
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tendrán que dar un paso al costado y nosotros tendremos que tomar esa decisión algo in 
popular pero tendremos que tomarla con toda la seriedad del caso para poder que no nos 
contamine no se nos dañe el trabajo con el otro 80%. 
Respondiendo la pregunta No. 2 y que cuáles son sus funciones, ellos nacen a raíz de lo 
que es el tema de la convivencia y la cultura ciudadana pero también nos ayuda en el tema 
de regulación del espacio público y ahora con el tema pandemia han sido una herramienta 
fundamental para poder entregarle elementos de bioseguridad a nuestra comunidad, 
esperamos con las correcciones que tomamos poder fortalecer. 
doctor Giovanny cuando refiere lo de las sub secretarias, ese es un tema que obviamente 
toda la ayuda que se pueda generar a este despacho bienvenido sea, es un tema que sería 
revisar sino es para la próxima vigencia para la que llega poder proyectar este tipo de 
escenarios, ya sería revisar con el señor alcalde como es esa restructuración, si quiero 
traer a colación algo y es que nosotros estamos en el proceso de cambio de nombre de la 
denominación de la secretaría sin afectar su estructura, yo consulté con el Concejo, con la 
presidenta que me generó ese acompañamiento y me hizo la recomendación de poder 
elevar este proyecto de acuerdo para que ustedes sean quienes nos definan y nos orienten 
para nosotros poder hacer ese cambio de denominación, lo vemos coherente lo vemos que 
es propicio además que el código nacional de poUcía y convivencia también lo dice y la 
política nacional del presidente Duque también lo reza de que deben también incluir el 
tema de seguridad en las secretarias de gobierno y de convivencia, esperamos nosotros en 
su momento radicarlo, el tema del sub secretario sería una gran ayuda de que quedara, 
esperemos el comportamiento fiscal como se da y efectivamente ya sería el señor alcalde 
quien elevaría ese tema pero él esa muy juicioso también es una necesidad por ejemplo el 
tema de un tercer comisario una necesidad latente, un comisario de familia en estos 
momentos tenemos las comisarías al tope y están dando cita 15, 20 días, esperamos 
poder nosotros generar ese proyecto para poder que sea y quede incluido en la próxima, el 
alcalde ya lo sabe y está de acuerdo con ello, lo mismo que a fortalecer nuestras 
inspecciones de policía Yumbo es un municipio de 108.000 habitantes aproximadamente 
según las estadísticas y según el departamento administrativo de planeación pero tenemos 
nada mas 4 inspectores de policía y 4 inspectores de policía para tener toda la demanda 
que ellos tienen realmente a veces colapsan por no decir que mantienen colapsados, es un 
tema que será una gran herramienta, el código de policía en una de sus modificaciones le 
da ahora a la Secretaria de Paz y Convivencia le obliga a que genere este control 
urbanístico, ya no es Planeación, ellos hacen el acompañamiento técnico y emiten 
licencias pero nosotros tenemos que hacer de oficio todo este tipo y atender las denuncias 
en tema de control urbanístico, para eso también vamos a comprar un dron la idea es que 
sea transversal a todas las secretarias y que ayude a todo pero ese dron va a ser 
específicamente para el control urbanístico, no es el mismo dron que queremos comprar 
para seguridad pero mientras eso se da vamos a utilizar ese dron. 
cómo va el tema de los venezolanos, ya el alcalde me dijo necesitamos empezar a 
deportar el venezolano indisciplinado el que no quiso o el migrante que esté generando 
comportamientos en contra de la convivencia, la comisión accidental conoce de primera 
mano cual ha sido nuestras camisas de fuerza y que ya nosotros con el concepto del 
ministerio y salvaguardándonos mucho empezamos a generar accionar importante. 
en este momento quiero informarle al Concejo municipal de que me comunica la SIJIN que 
se realizó un allanamiento en el barrio Juan Pablo que generó positivos, estaremos 
ampliando esta información, y a la mesa accidental de seguridad informarles de que ya nos 
respondió la SIJIN ya hay el funcionario dedicado a trabajar netamente en la investigación 
de hurto, voy a enviarles copia de ese documento para que la mesa accidental tenga 
soporte, falta CTI y Fiscalía y con esos tres vamos a hacer un equipo que netamente se 
dedique al tema hurto, eso es una acción que ya está dando resultado. 
Un concejal me había colocado una queja por parte de una construcción ilegal, ya se actuó 
un inspector de policía junto a gestión de riesgo y espacio público atendieron ese llamado 
gracias por ponerlo en conocimiento, se suspendió esa obra de irresponsables que no 
tienen licencia. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: darle las gracias al doctor Andrés Felipe 
Muñoz gran funcionario, decirle que gracias a su trabajo la pandemia ha sido mucho 
menos aquí en este municipio, he escuchado muy bien a todos los concejales y no han 
resaltado el trabajo de los guardas de tránsito, en esta pandemia ha sido muy importante 
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son personas que a su lado también han hecho un gran trabajo sería bueno que 
recalcáramos eso. 
A mí me gustaría doctor Andrés Felipe que volviera a Yumbo el pico y cédula, a verdad es 
que eso es totalmente seguro para muchas personas que a diario mantienen en la calle, no 
sé qué hacen, uno no los ve trabajando, os ve sentados en el parque sin tapabocas y eso 
no deja de ser un problema para los habitantes de nuestro municipio más que todo para el 
tema de los bancos, más que todo el banco de Colombia es un banco que uno ve filas de 
100, 50, 60 personas y uno dice porque tanta gente, porque no hay el pico y cédula, doctor 
algunas personas me han escrito a mi celular y me han dicho que pasó con la morgue yo 
les he dicho ahora estamos en el tema del covid, porque la verdad no se volvió a decir 
nada sobre el tema de la morgue. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa Luna: decir que el señor ha cumplido 
con su deber como funcionario público y eso es lo que tiene que hacer todos los 
funcionarios justificar por ejemplo los sueldos que se ganan todos los jefes de despacho y 
este muchacho ha demostrado con creces que no solamente le interesa el sueldo, sino que 
tiene sentido de pertenencia por Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: hacerle una solicitud, me he estado 
enterando en los últimos días de que la fiscalía en la calle 8 entre carreras 6 y  7 con la 
excusa del tema de la pandemia y de la virtualidad no está facilitando la recepción de las 
denuncias penales por parte de la ciudadanía que ha sido víctima o podría ser víctima de 
algún delito, hablarle casos concretos amenazas, ahora en privado por interno le puedo 
ampliar la información pero ayer concretamente y ya en días pasados me había dicho otra 
persona, por otro presunto delito están teniendo muchas dificultades los yumbeños para 
que la fiscalía sede Yumbo les reciba denuncias penales, como usted sabe ahí en la 
fiscalía CTI mantienen es miembros de policía judicial, los fiscales no permanecen allí todo 
el tiempo, la información que tengo es que no están permitiéndole a lo usurarios radicar 
sus respectivas denuncias, es decir se está denegando de alguna manera el acceso a la 
administración de justicia y ello la excusa concreta para eso está el aplicativo que tiene la 
policía y la fiscalía para radicar sus denuncias virtuales yo tengo ese aplicativo yo lo 
conozco y allí en ese aplicativo solamente se pueden denunciar hurtos, extorsión, delitos 
sexuales como unos 7 delitos, concretamente el delito de amenazas y otros tantos no 
están allí, concretamente pedirle doctor Andrés Felipe de sus buenos oficios con la 
coordinación de la fiscalía o del CTI acá local para que por favor corrijan esa situación, es 
necesario que la fiscalía de alguna manera coordine o de instrucciones precisas a los 
funcionarios de policía judicial para que decepcionen esas denuncias porque se está 
poniendo allí una talanquera a la práctica para el acceso a la administración de justicia. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: también dejo constancia doctor Andrés Felipe, 
no sé qué está pasando con la fiscalía, yo he tenido la oportunidad también de colocar 
denuncias virtuales y parece que no hay una solución pronta o una respuesta para la 
ciudadanía y causa gran preocupación porque estamos muy expuestos algunos 
ciudadanos que presentamos algunas problemáticas y hay una desesperanza total de que 
si este órgano no funciona eficiente y rápidamente finalmente primero se curara o se morirá 
el enfermo como se dice o sea que llegue la fiscalía ya cuando ha pasado de todo, si 
expresamos total apoyo a esta denuncia prácticamente ciudadana que nos presenta el 
concejal William Jaramillo y ojalá se puedan corregir los errores de esta entidad que tan 
importante tarea presenta a nivel municipal, muchas gracias. 
Continua con la palabra el Concejal William Jaramillo: señor secretario pedirle ahí por 
favor sus buenos oficios y su intermediación con la fiscalía para que por favor con los 
protocolos de bioseguridad y no sé si en horarios determinados o lo que sea pero que haya 
una respuesta positiva para que la gente pueda instaurar sus denuncias penales. 
Tiene la palabra el doctor Andrés Felipe Muñoz: Arturo Domínguez Concejal es cierto la 
verdad debo resaltar el trabajo que viene desempeñando la Secretaría de Transito con la 
doctora Ingrid, es una de las funcionarias que también recorre el municipio de Yumbo con 
nosotros, los agentes de tránsito han hecho una tarea relevante en lo que va corrido en 
este gobierno, 
El pico y cédula doctor Domínguez quiero aquí abrir un paréntesis y decir que la Secretaria 
de Salud ha diseñado un plan de acción correspondiente al tema covid que en ese plan de 
acción fue de manera concertada con la doctora Lorena prende las alarmas y dice tenemos 
que generar una reacción al incremento que estaba teniendo en determinado momento la 
pandemia y unas acciones acertadas es por eso que a nosotros también como paz y 
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convivencia nos compete en ese plan de acción ordenado por el señor alcalde con el aval 
de todos nosotros como jefes de despacho pues efectivamente tomar ese tipo de acciones 
y ahí es donde nace la campaña súmate por Yumbo, una campaña que se ha liderado por 
la Secretaria de Salud, Desarrollo Económico, con la Gestora Social con Paz y Convivencia 
y cada vez se van sumando más instituciones más fuerzas, ahora el comercio se unió a 
nosotros abrir el comercio de una manera responsable, la doctora Lorena ha hecho 
también estricto seguimiento a eso nos ha dicho tal establecimiento está incumpliendo y 
hemos tenido que cerrar y hemos tenido que actuar, pico y cédula es un tema que ya como 
usted bien lo recuerda honorable Concejal tendríamos que solicitar concepto al ministerio y 
revisar nosotros si operativamente en estos momentos tenemos la operatividad necesaria, 
el personal en terreno para poder hacer valer el pico y cédula, elevaremos consulta al 
Ministerio del Interior para que con el aval de ellos poder nosotros aquí el señor alcalde 
pueda generar ese decreto, 
El concejal William Jaramillo me tocaba un tema que es el tema de la fiscalía, hoy mismo 
nosotros solicitamos a la fiscalía primero que nos diga cómo está trabajando y por qué está 
trabajando de determinada manera y que necesita para que se haga de manera presencial 
si hay que generarle insumos, unas barreras unos acetatos de hecho a la fiscalía se le 
entregó también una compra a través del fondo de seguridad se le dieron elementos de 
bioseguridad, trajes, máscaras, tapabocas. 
Doctor Cruz su caso ha sido elevado en dos ocasiones al Consejo de Seguridad, el señor 
alcalde lo ha puesto en conocimiento y ha pedido celeridad a que se den resultados para 
con este tema, así que yo se lo puedo decir por escrito en dos ocasiones hemos solicitado 
tanto a Fiscalía a CTI que es el que tiene el caso y a la UNP se pronuncie respecto a ello y 
lo mismo ha hecho el ministerio público, ha solicitado haya un pronunciamiento esperamos 
en el próximo Consejo de Seguridad tener algún resultado o mostrar algún avance. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: recuerdan que en días pasados en una 
sesión yo pedí que se oficiara al señor del DANE para que nos certificara cuantos 
habitantes tenía Yumbo y con base en ello en las próximas elecciones ya no se elijan en 
Yumbo 15 sino 17 concejales, pues les voy a leerlo siguiente concejales. 
El Concejal Carlos Villa da lectura al oficio certificado emitido por el DANE población del 
municipio de Yumbo a junio 30 de 2019, 108.809 habitantes y continua diciendo: que 
quiere decir esto, que ya hay que comenzar a quien corresponda a implementar y pedirle a 
la Registraduría Nacional que hacia el futuro y en las próximas elecciones el municipio 
tendrá 17 concejales y no 15 como ahora, ahí se recupera la curul que se tomó de acuerdo 
a la constitución y la ley y a las modificaciones que se han hecho referente a lo que le 
corresponde al segundo en votos para a alcaldía como en este caso fue el concejal 
Fernando David Murgueitio, ahí se perdió una curul pues ahora se recupera prácticamente 
la curul y otra más o sea que ya no se van a elegir 15 sino 17 y  esto a que va a llevar a que 
matemáticamente la cifra repartidora y todo o que tenga que ver baje, pero yo creo 
concejales que podemos pedir que no se afecte el número de curules sino así como se 
hizo en el congreso que no se afectó por ejemplo la entrada del señor Petro al congreso, 
que también el derecho a la igualdad se aplique a todos los Concejos del país Asambleas y 
quien entre como en este caso el segundo en votación a las alcaldías no afecte la elección 
de los Concejales, también podríamos hablar y pedirle que se modifique ese sistema 
porque en Bogotá como no se afectó en el senado y en la cámara para que entraran 
personas sin afectar en nada los números de congresistas que habían. 
Yumbo ya tiene dos curadurías que en este momento está en proceso de nombramiento 
creo que ya está el concurso que quienes participaron ya se lo ganaron, solicitar a través 
de la mesa directiva información para que se nos diga cuándo va a comenzar a operar en 
nuestro municipio las dos curadurías que por ley ya fueron asignadas al municipio de 
Yumbo y los concursos ya se hicieron y las personas ya ganaron las curadurías que son 
dos, en que va a beneficiar al municipio de Yumbo en muchas cosas entre ellas va a 
beneficiar por ejemplo al departamento de Planeación porque tiene que dedicarse a 
planear al municipio a hacer las cosas que le competen, se implemente dentro del 
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departamento de Planeación del municipio de Yumbo una estructura para que se 
construyan proyectos para llevar a Bogotá, miren el caso cuando el arreglo de la vía a 
Dapa en esa época estaba el concejal Fernando David Murgueitio como alcalde y se logró 
articular con el señor Roy Barreras y se bajaron los recursos y se arregló la vía a Dapa, se 
articuló también y fue en la administración de Fernando David Murgueítio donde se 
construyó la mega estación, de las cuales a mucho honor soy uno de los pioneros pero la 
construcción fue la gestión de Fernando David Murgueitio, la construcción de esa vía entre 
la entrada a Dapa y Menga fue gracias a la gestión de Carlos Alberto Bejarano con la 
gobernadora, los pozos profundos de los cuales también duélale a quien le duela y 
chóquele a quien le choque el que salió primero con ese cuento de los pozos profundos o 
agua del lago Calima o del rio Cauca Villa, pero también se iniciaron la gestión en la 
administración de Fernando David Murgueitio y se culminó por la gestión de Carlos Alberto 
Bejarano Castillo y hoy Yumbo y las zonas de ladera tienen hacia el futuro un mejor 
suministro de agua potable, hoy vemos como el señor alcalde Jhon Jairo Santamaria ha 
ido a matricular proyectos a Bogotá en este caso para modernizar la plaza de mercado 
pero que tal señores concejales si en el municipio de Yumbo hay un banco de proyectos 
gente única y exclusivamente a construir proyectos para bajar recursos, otra gestión que se 
hizo en la administración de Carlos Alberto Bejarano con la gobernación con la CVC fue la 
PTAR que vale 40 mil millones de pesos y se va a construir, que quiere decir eso, que nos 
hemos quedado sin lograr más recursos a través de la gestión y los proyectos matriculados 
en Bogotá para beneficiar la modernización de nuestro municipio, hoy por esa razón quiero 
resaltar lo que está haciendo Jhon Jairo Santamaria de ir a bajar recursos a Bogotá porque 
es que se puede, los invito para que vayan y vean como está quedando, la PTAR que está 
en la Estancia o sea concejales que si podemos hacia el futuro y cuando ya estén 
funcionando esas curadurías darle una transformación a Planeación para que se dediquen 
a planear el municipio y a buscar recursos a nivel nacional por el bien y el desarrollo y la 
modernización por el desarrollo de nuestro municipio. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:52 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 06 de noviembre del 2020, a partir de las 
09:00 horas. 

GUIL RMINA/SECERRA ICEDO 
Secr:taria General 
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